

ВОСПОМИНАНИЯ СКИПОРА АНАТОЛИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА О ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ ПЕРВОМАЙСКОЙ БРИГАДЫ

Левая А. Н.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность темы: в преддверии великого праздника, юбилея Победы в ВОВ, каждому человеку необходимо вспомнить подвиги и отвагу наших предков и тем самым почтить их память.

Цель исследования: донести нынешнему поколению правдивую историю Великой Победы.

Основные задачи: показать сильный, полный отваги, дух солдата Красной Армии.

Предмет исследования: героические воспоминания бывшего партизана.

Методы исследования: сбор и анализ воспоминаний участника партизанского движения.

Результат исследования. Немногие помнят и знают в лицо героев, защищавших нашу родную землю, нашу родину. Как боролись за каждую крупицу родного края тогда еще совсем юные мальчишки и девчонки. Каждый из них вложил массу усилий в долгожданную Победу. Каждый из них пережил страх и горечь войны, воспоминания о которой до сих пор оставляет слезы на глазах.

Вот одно из таких воспоминаний.

«Когда мне было 17 лет, я вступил в ряды народных мстителей. Немецкие захватчики заставляли белорусскую молодёжь вступать в полицию и карательные батальоны, вывозили на работы в Германию. Я пошёл в партизанский отряд в конце ноября 1942 года. Партизанский отряд Золотова входил в состав Первомайской бригады. Всех партизан нашего отряда называли золотовцами, потому что командовал отрядом Золотов. В 1943 году отряд был переименован в отряд имени 1-го Мая. В отряде насчитывалось около 500 человек постоянного состава. Наш партизанский отряд действовал на территории Городищенского, Кореличского, Новогрудского, Мирского, Барановичского районов бывшей Барановичской области.

Первое боевое крещение я получил в бою около деревни Жуховичи. Это было в январе 1943 года. Мне дали оружие, и я с группой партизан отправился выполнять боевое задание. По пути мы сожгли мост, затем окружили укрепленный полицейский участок и разбили его.

Второй раз я участвовал в бою около деревни Турневичи с 3 на 4 мая 1943 года. Мы засели в засаду с вечера и просидели до 4-х часов утра. По дороге двигались 5 грузовых машин. Они сами остановились, чтобы позавтракать. Мы их стали окружать.

Не один немец не ушёл из окружения. Было захвачено 5 грузовых машин, 5 тяжёлых пулемётов, 40 автоматов, большое количество патронов. Взяли в плен 40 человек немцев и полицейских. Затем мы погрузились в эти машины и ехали до деревни Сёгды с красным флагом. Везде от нас убегали местные жители, считая нас за немцев. Затем мы эти машины сожгли.

Бой в городе Новогрудке в январе 1944 года. Один из партизан ушёл к немцам и стал служить у них полицаем. Перед нами была поставлена задача: во что бы то ни стало поймать этого предателя и расправиться с ним. Однажды он нам назначил встречу. Он служил начальником караула в городе Новогрудке. Мы решили разгромить лагерь гестапо. Он хорошо знал пароль, и его пропускали в здание. Немцы спали. Мы овладели первым этажом без единого выстрела и взяли в плен около 30 немцев. Но один немец поднял шум, и мы отступили. Пришлось, вернулись в свой лагерь.

Бой в деревне Куниску в 4 км от Корелич произошёл в мае 1944 года. Деревня Куниск находилась среди болот. Нужно было овладеть бункером среди болот, где засело около 300 человек немцев и полицаяв. Неоднократно командование ставило задачу овладеть этим укреплением. Наступать пришлось в ночное время по болотам. Целую ночь мы пролежали в болоте. Утром в 7 часов мы начали наступление на укрепление. Очень много было взято в плен немцев. К сожалению, были потери и среди наших партизан.

Мне вспоминается один эпизод. Один пленный немец просился, чтобы его не расстреливали. Мы оставили ему жизнь. Он говорил, что он антифашист. Чтобы его проверить, мы крепко напоили его самогоном в деревне, а сами двинулись в путь. Около дома расставили скрытых часовых: решили, что, если немец будет двигаться по следам партизан, оставить ему жизнь, а если будет двигаться в сторону немецкого пункта, то его расстрелять. Хозяйка дома разбудила его через полчаса после того, как мы ушли, и объявила, что партизаны удрали, забыв о нём. Он выбежал на улицу и стал догонять партизан по лошадиным следам.

Скоро он нас догнал и присоединился к нашему отряду. Мы этого немца использовали до конца партизанской войны в качестве переводчика и следователя военнопленных немцев. Он также принимал активное участие в борьбе против фашистов, хорошо стрелял из автомата и всегда был в первых рядах при наступлении.

Бой в деревне Щорсы в июне 1944 года. Перед партизанами была поставлена задача – окружить и захватить гарнизон власовцев, который насчитывал около 2000 человек. Главное командование СССР выделило нам в помощь полк женщин-лётчиц. Они летали на самолётах АН-2 и сбрасывали лёгкие бомбы, стреляли с пулемётов по расположению врага. Гарнизон власовцев был разгромлен полностью. Живых власовцев и их вооружение захватили в плен.

В конце июня 1944 года меня ранило, и я находился на излечении до декабря 1944 года. В декабре 1944 года я был призван в ряды Красной Армии. Участвовал в освобождении города Кракова, Ченстохова, Черпица, Бреславля и Праги от немецко-фашистских оккупантов.

Особенно упорное сопротивление нам оказывали власовцы около города Праги. Немцы сдавались повсеместно, но власовцы сражались до конца. Они знали, что ожидает изменников Родины. Город Прага сдался лишь 11 мая 1945 года в 4 часа дня. В это время Советские воины уже везде праздновали третий День Победы, а наше подразделение ещё продолжало воевать. Овладеть городом нам помогли чешские партизаны.

Участвовал я также при форсировании рек Нейса, Одера, Эльбы. При переправе через реку Эльба в Чехословакии чуть не утонул. На левом берегу мы встретились с союзниками. Конечно, хорошо отпраздновали Великую Победу.

Я с ужасом вспоминаю все бедствия, которые принесла нам фашистская Германия. Вам, ребята, не желаю видеть войну, пусть её лучше никогда не будет».

Вывод.

«Об одном прошу тех, кто переживёт это время: не забудьте!

Не забудьте ни добрых, ни злых. Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас...

Пусть же эти люди будут всегда близки вам, как друзья, как родные, как вы сами!»

Юлиус Фучик

О чем мечтал Анатолий Константинович во время войны, думал ли он, что станет героем и эталоном белорусского партизана? На все эти вопросы ответа уже никто не даст...

Так давайте же не забывать про наших ветеранов и как можно чаще благодарить за их подвиг, а также узнавать как можно больше их невероятных военных историй.

Литературные источники:

1. Киселёв, Г. К. Память о г. Барановичи и Барановичском районе / Г. К. Киселёв. – Изд. Белта, 2000. – 152 с.
2. Материалы и документы Барановичского краеведческого музея, Ф. 115. Зал 3–4.

РАЗВИТИЕ И ФОРМИРОВАНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БАРАНОВИЧСКОГО РАЙОНА

Левая А.Н.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность темы. Партизанское движение – это достаточно сложный и организованный процесс, который состоял из многочисленных гражданских масс и требовал большого труда в организации. Благодаря удачной организации партизанское движение наносило врагу значительные потери, что приводило к их ослаблению и дезорганизации.

Цель исследования: обобщить сведения о развитии партизанского движения на территории Барановичского района во время Великой Отечественной войны.

Основные задачи: рассмотреть условия развития партизанского движения, определить сложности в развитии партизанского движения.

Предмет исследования: формирование и массовое развитие партизанского движения.

Методы исследования: анализ и обобщение периодической и научной литературы, архивных документов, воспоминания участников партизанского движения.

Результат исследования. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В первый же день войны Барановичский край и город Барановичи подверглись жестокой бомбардировке. Части Красной Армии нанесли огромные потери врагу, задержав их на рубеже реки Щары.